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Vorlagen
für die

Sitzung der Stadtverordneten Versammlung
Montag den 19 Mai 1879 Nachm 4 Uhr

Oeffenttiche Sitzung
Berathung und Beschlußfassung über

1 die Interpellation in Betreff der Verbreiterung der
Moritzbrücke

2 das zur Pflasterung der Mittelwache zu verwendende
Material

3 die Bewilligung der Kosten zur Verbesserung der
Springbrunneneinrichtungen des Siegesdenkmales auf

dem Markte
4 die Ercheilung der Decharge über die Rechnung der

Kämmerei II pro 1 /4 1877 bis dahin 1878
5 die Bewilligung eines Zuschusses zur Sonntagsschulkasse
6 die Bewilligung der Kosten behufs Reinigung der bei

den polizeilichen Untersuchungen gebrauchten Instru

mente c
7 die Nachvewilliguug aus Tit I 5 des Gottesacker Etats

für Beschaffung von Grabnummer u Reihensteinen c
8 den Verkauf des Restgrundstücks des ehemal Gütchen

teichs
9 die Feststellung der Fluchtlinie für die Grundstücke

Schmeerstraße Nr 16 bis 20 und die Bewilligung einer
Terrain Entschädigung

1V die Bewilligung der Kosten zur Regulirung des Roß
platzes

11 die Nachbewilligung eines Zuschusses zur Gymnasial
kasse

12 die Feier der goldenen Hochzeit des deutschen Kaiser

paares
13 den Bericht der gemischten Kommission die Anlegung

disponibler Kämmerei Bestände betreffend
Geschlossene Sitzung

14 die definitive Anstellung eines Baubeamten
15 die Mittheilung des Magistrats in der SchlachtehauL

Angelegenheit
Der Vorsteher der Stadtverordneten Versammlung

Göcking

Telegraphische Depeschen
Köln 15 Mai Die Kölnische Zeitung veröffentlicht

das Antwortschreiben des Prinzen von Battenberg auf die
bulgarische Huldigungsadresse Das Aktenstück welches aus
Darmstadt vom 6 Mai datirt und an den Bischof Anthimos
von Widdin Präsidenten der Nationalversammlung in Tir
nowa gerichtet ist lautet Mit tiefer Bewegung empfange
ich den Ausdruck der Gefühle von denen beseelt die edle

Aufaug und Ende
Erzählung von Zos v Renß

Fortsetzung

Kosel
Eva setzte inzwischen ihre Besuche fort Gewöhnlich

in der Abenddämmerung besuchte sie ihren Kranken Eine
leichte Besserung in dessen Zustande war nicht zu verkennen
Der Arzt fand den Puls gleichmäßiger und das Allgemein
befinden hob sich Und dies blieb die Hauptsache Denn
die Wunde an sich hatte sich als ungefährlich erwiesen

Trauer Einsamkeit und Sehnsucht hatten zumeist die
noch zarte und jugendliche Konstitution erschöpft Und gegen
diese Feinde half Eva als der beste Arzt

Uebrigens versäumte sie auch nicht die Pflicht der Dank
barkeit gegen Onkel Bornttäger Schon in den nächsten
Tagen erhielt er von der Dame des Hauses eine Einla
dung zum Thee sn ksinillö

So sehr sie ihn erfreute so lange zögerte er in seiner
Gewissenhaftigkeit sie anzunehmen Denn noch immer fand
er sich ziemlich rathlos in Betreff der Erfüllung von Evas
Bitte Plötzlich kam ihm ein glücklicher Gedanke Er er
innerte sich zufällig eines Kameraden aus seiner Lieutenants
zeit eines sogenannten Springers der sich jetzt im Kriegs
minister ium befand Für diesen der selbst ein schlechter
Zeichner war und als Denker auf Handgeschicklichkeit vor
nehm herabsah hatte er einst das Eroqui zu liefern ge
pflegt und sich denselben dadurch verpflichtet Vielleicht ließe

sich durch diesen falls der ehemalige Freund die gelei
steten Dienste überhaupt noch nicht vergessen hatte etwas
ausrichten Es blieb wenigstens die einzige Möglichkeit und
so schrieb der Hauptmann unverzüglich

Die Antwort blieb sehr lange aus und Onkel Born
träger fühlte sich Eva gegenüber fast mit Gewissensqualen
belastet denn er war nicht allein zu dem von ihr angeregten
Thee ön tamills gegangen und hatte sich daselbst vorzüglich
unterhalten sondern er hatte auch den Odem der verhei
heißungsvollen Luft dort drüben so belebend empfunden daß
er täglich jünger und glücklicher wurde

bulgarische Nation mir ihre Geschicke anvertraut Indem
ich mich dieser Ausgabe weihe welche die Einstimmigkeit der
Wahl mir doppelt heilig macht habe ich kein anderes Ziel
vor mir als das Wohl der Nation und das Gedeihen des
Landes welches nunmehr mein Vaterland sein wird Möge
die göttliche Vorsehung auf ihm ruhen und die Bande segnen
welche mein Leben mit seinem Geschick und seiner Zukunft
vereinigen Auf oen Wunsch Sr Majestät des Kaisers von
Rußland begebe ich mich sofort nach Livadia und erst von
dort aus werde ich in der Lage sein den Zeitpunkt anzu
geben an welchem ich die Ehre haben werde die Deputation
zu empfangen Indem ich Ew Bischöfliche Gnaden bitte
sich bei der Nationalversammlung und beim bulgarischen
Volke zum Dolmetsch der Gefühle zu machen welche mich
in diesem Augenblicke beseelen bitte ich Gott daß er Sie
Monsignore in seine heilige und weihevolle Obhut nehmen
möge Alexander Prinz von Battenberg

Posen 15 Mai Die Eröffnung der Posen Belgar
der Eisenbahn hat heute stattgefunden Wegen Ueberfüllung
mit Passagieren hat sich der erste 9 Uhr Vormittags
hier eintreffende Zug um 45 Minuten verspätet

Leipzig 15 Mai Heute fand die feierliche Eröff
nung der Kunstgewerbe Ausstellung in Gegenwart des Königs

und der Königin statt Der Prof Springer hielt eine
Ansprache worauf die Majestäten mit ihrem Gefolge die
Ausstellung in Augenschein nahmen

Leipzig 15 Mai Der hiesige Stadtrath hat im
Einvernehmen mit den Stadtverordneten eine Betheiligung
an dem berliner Städtetage abgelehnt eines Theils weil
die Zeit zu einer ausreichenden Vorbereitung zu kurz sei
anderen Theils weil er es nicht als eine Sache der städti
schen Vertretungen betrachte in dieser Sache auf den Reichs
tag einzuwirken

Karlsruhe 15 Mai Der hiesige Stadtrath hat die
Einladung zu dem berliner Städtetag ebenfalls abgelehnt

Heilbronn 15 Mai Der Gemeinderath hat be
schlossen den Städtetag in Berlin zu beschicken und sich
dabei durch den Reichstags Abgeordneten für Heilbronn ver
treten zu lassen

Bukarest 15 Mai Der Monitorul veröffentlicht
ein Dekret durch welches alle Präventivmaßregeln gegen
die Pest von heute ab an allen Punkten aufgehoben werden
Der freie Verkehr mit Rußland und Bulgarien ist damit
wieder hergestellt

Bern 15 Mai Der frühere Bundespräsident Natio
nalrath Stämpfli ist heute 59 Jahre alt gestorben

London 14 Mai Die Pajsiva von Lloyd n Co
werden auf 400000 Pfd Sterl diejenigen von Hopkins
Gilkes u Comp auf 190000 Pfd Sterl geschätzt

London 15 Mai Wie der Times aus Phila

Endlich endlich konnte er sich revanchiren I Der Sprin
ger war wirklich ein treuer Kamerad geblieben und hatte
die geleisteten Dienste nicht vergessen

Er schrieb daß ans seine respektvolle Anregung höhern
Orts durch Amtsverordnungsblatt an sämmtliche Festungs
und Stadtkommandanten derjenigen Ortschaften in welchen
französische Gefangene internirt seien der Befehl ergangen
sei die Listen einzusehen ob sich unter ihren Gefangenen
ein Seidenwaarenfabrikant Charles Tanbert insmdrs äu
Zoussil Zsnöitü äs 1 lWos aus Mühlhausen im Elsaß
befinde Das Resultat war die Meldung des
Kommandanten von Kosel daß der fragliche Gefangene
Charles Taubert aus Mühlhausen im Elsaß wirklich in der
dortigen Festung internirt sei

Schriftlich theilte der Hauptmann Bornträger Fräu
lein von Schenk den erfreulichen Bescheid mit

Evchen saß gähnend und gelangweilt zwischen Büchern
Schreibheften und Zeichenmaterial vergraben und zog eng
lische Vokabeln aus Mit einem Freudensprung schnellte sie
in die Höhe und schob oder warf alle die langweiligen und
quälenden Dinge auf die Seite und war blitzschnell drüben

im Garten
Die Aprilsonne schien mit strahlendem Glänze in das

improvisirte Krankenzimmer hinein Die tief herab gehen
den Glasfenster des früheren Gewächshauses boten ihren
Strahlen den freundlichsten und bereitwilligsten Eingang
Sie zitterten über die weiß getünchten Wände und malten
die Holzeinfassung der Glasscheiben in riesigen Konturen auf
die kahlen Flächen Der Kranke saß in Kissen und Decken
vergraben im Krankenstuhle mitten in ihrem Glänze und
empfing auch sein Theil ihres verklärenden Schimmers
Denn schon zeigte sich aus den Wangen wieder das erste
zarte Roth der Jugend und Gesundheit Eilig trat Eva ein

Der Kranke hatte bereits ihr Kommen gehört ihre
Nähe gefühlt und schaute entzückt in ihr Antlitz Von der
Freude die ihr Gesicht verklärte sah er vorläufig nichts
Er empfand nur das einzige größte Glück ihrer Gegenwart
Wie immer streckte er ihr die linke Hand entgegen wie
um ihr Herantreten zu beschleunigen oder sie an sich zu
ziehen

delphia vom heutigen Tage bestätigt wird hat sich das
amerikanische Kabinet mit der Frage der Metalldoppelwäh
rung beschäftigt und zwar unter Berücksichtigung der jüngst
von mehreren europäischen Staaten zu erkennen gegebenen
diesbezüglichen Wünsche Der Minister des Auswärtigen
hat vorgeschlagen die Unterhandlungen mit den auswärtigen
Regierungen wegen der Doppelwährung wieder aufzunehmen
Die Finanzkommission des Senats hat einen Kredit für
die Kosten des diplomatischen Dienstes in dieser Frage
vonrt

Unterhaus In Beantwortung einer Anfrage Camp
bell s erklärte der Schatzkanzler Northcote die Regierung
habe der Pforte wegen Durchführung des Artikels 23 des
berliner Vertrages wiederholt die dringlichsten Vorstellungen
gemacht und diese Vorstellungen auch ganz kürzlich wieder
erneuert

Petersburg 15 Mai Durch einen kaiserlichen
Ukas datirt aus Livadia vom 5 d, werden in Gemäßheit
des bekannten Ukas vom 17 April die Generalgouverneure
von Moskau Warschau und Kiew sowie die provisorischen
Generalgouverneure von Petersburg Charkow und Odessa
ermächtigt die Wirkung des genannten Ukas in nöthigen
Fällen auch auf diejenigen Gouvernements zu erstrecken
welche den betreffenden Militärkreisen angehören

Rom 15 Mai Im heutigen Konsistorium fand die
feierliche Ueberreichung des Hutes und des Ringes sowie
die Ceremonie der Mundschließung und Mundöffnung an
den Kardinälen Pecci Hergenroether Newman und Zigliara
statt Der Papst ernannte sodann 19 neue Bischöfe darunter
Pavel für Großwardein Dunajewski für Krakau Frind für
Leitmeritz und Szabo für Szamofujvar Der Professor
Hergenroether erhielt den Kardinalstitel von der Diakonei
St Nicolans in Laresrö

Reichstag Berlin den 15 Mai
Das Haus trat heute sofort in die Spezialberathung

des Zolltarifs so weit die einzelnen Positionen desselben
nicht der Kommission überwiesen worden sind also in die
zweite Lesung der Vorlage ein Bekanntlich hat man sich
sür Beibehaltung der Reihenfolge der verschiedenen Artikel
nach dem Alphabet entschieden Den Anfang machen Ab
fälle verschiedener Art Dieselben sollen frei bleiben

Bei der Position Bürstenbinderwaaren beantragt
der Abgeordnete Müller Gotha diesen Zoll zu streichen
die Wiedereinführung desselben sei ungerechtfertigt der Ex
port übersteige seit Jahren schon den Import um das Drei
fache also sei jeder Schutz unnöthig im Gegentheil sogar
schädlich denn die anderen Länder würden dann auch ihrer
seits mit Erhöhung des Zolles auf jenen Artikel antworten
die deutsche Ausfuhr also und damit die betreffende Jn

Er lebt er Ihr Vater Mr Charles hören Sie
mich Mr Arthur er lebt l rief sie überstürzend Jede
Minute in welcher die Kunde ihr und nicht ihm gehörte
dünkte ihr ein Raub Aber sie hatte die Kraft den Ein
druck ihrer Nachricht schlecht bemessen Der Kranke ward
bleich und bleicher und zitterte konvulsivisch Doch glück
licherweise nur Minuten ja sekundenlang plötzlich verklärte
rasche Röthe das Antlitz und das Glück lachte hell aus
seinen Augen

Reden Sie im Ernst Mlle Eva stotterte er
Nein Sie können nicht Scherz mit mir treiben Mr

Charles Taubert lebt Ja er lebt Ja wie heißt doch
der Ort wo er gefangen ist

Einerlei er lebt, antwortete Eva lebhaft bestä
tigend Dabei war sie dicht an ihren Freund
herangetreten um ihm Hauptmann Bornträgers Brief als
unumstößlichen Beweis ihrer Freudenbotschaft einzuhändigen

Aber der junge Verwundete griff nicht mehr darnach
Er geberdete sich plötzlich wie unsinnig und ergriff ihre Fin
gerspitzen ihre Hände ihre blonden Haarflechten ihren
Kops und küßte in überströmender fast rasender Freude alle
diese hübschen und liebenswürdigen Dinge

Evchen stob zurück Diesen stürmischen Dank solche
überschwängliche Anerkennung hatie sie nicht erwartet

Auch konnte der Kranke ja den Verband beschädigen
und sich dazu Um ihn aus seinem unverständlichen Rausche
zu wecken nahm sie Onkel Bornträgers zur Erde herabge
glittenen Brief vom Boden auf um ihn vorzulesen

Aber auch dies half ihr wenig Der Kranke sprang
mit einem male empor wie ein Gesunder und zog seine
Pflegerin ob im Fieber oder Glücksparoxismus an
sein stürmisch klopfendes Herz Ermattet sank er jedoch
bald auf den Lehnsessel zurück

Evchen stand vor ihm mit jäher dunkler ahnungsvoller
Schamesröthe Übergossen Wie sonderbar hatte die fortschrei
tende Genesung ihren sanften und geduldigen Kranken ver
ändert er war wie ausgetauscht War das allein die
Folge ihrer Freudenbotschaft oder Sie vermochte nicht
weiter zu denken Um Mr Arthur zu imponiren
las sie ihm jetzt wirklich mit lauter Stimme Onkel Born



dustrie beeinträchtigt werden Vom Bundesrathstisch wird
erwidert die Interessenten selbst und das sei doch der
beste St wt is für die Nützlichkeit wünschten dringend
ZMchutz

sb n o tritt Herr v Kardorff lebhaft für den
Sl utz v r Bürstenindustrie in die Schranken andere Länder
Härten in dieser Beziehung schon sehr hohe Zölle und die
deutsche Industrie dürfe nicht schlechter gestellt sein als die
auswärtige

Abg Richter Hagen bemerkt daß es sich beim Im
port dieses Artikels nur um einen gelegentlichen Austausch
im Grenzverkehr handle eine Verzollung also unseres Ex
ports halber nur nachtheilige Folgen haben könne Eine
geringe Mehrheit genehmigt schließlich den Zoll

Nach diesem Vorspiel beginnen die Verhandlungen über
die Eisenzölle zunächst über Roheisen aller Art Brucheisen
und Abfälle Dazu liegen Abänderungsanträge vor vom
Abg v Wedell Malchow der den Zoll von 1 auf
0,50 herabsetzen will und vom Grafen Udo Stol
berg und Genossen Roheisen und Brucheisen seewärts von
Memel bis zur Weichsel mündung eingehend auf Erlaubniß
scheine für Eisenwerke frei einzulassen

Der Abg Delbrück stellt zunächst zwei Fragen an die
Vertreter der verbündeten Regierungen womit er eine Art
Generaldiskussion über den Artikel Eisen überhaupt einleitet
Erstens ob die Reichsregierung der Ansicht ist daß im
Falle der Wiedereinführung der Eisenzölle die seit 1854 den
Erbauern von Seeschiffen gewährte Zollvergütung für die
von ihnen verwendeten eisernen und sonstigen metallenen
Schiffsbaumaterialien welche nach Aufhebung der Eisenzölle
natürlich von selbst in Wegfall gekommen war wieder in
Kraft zu treten hat Zweitens ob mit Wiedereinführung
der Eisenzölle auch die Bestimmung wieder in Kraft tritt
daß wie es seit 1865 der Fall war den Besitzern von
Gießereien Hammer und Walzwerken gestattet sein soll
Roheisen und altes Brucheisen aus dem Auslande bezogen
aus einer unter Mitverschluß der Zollverwaltung eingerichte
ten Privatniederlage zollfrei zu entnehmen unter der Be
dingung die aus diesem Eisen gefertigten Waaren in das
Ausland wieder auszuführen

Hierauf erhebt sich sofort der Kommissar des Bundes
rathes Bnrchard und beantwortet die beiden Anfragen
des Vorredners in bejahendem Sinne Nach einem Rückblick
auf die Geschichte der Eisenzollfrage weist er das zur Besse
rung der schlechten Lage der Eisenindustrie vorgeschlagene
Recept der Beschränkuug der Produktion als undurchführbar
und unwirksam zurück und begründet in ausführlicher Weise
die Nothwendigkeit der Wiedereinführung von Eisenzöllen
durch den Hinweis auf die gefährliche Konkurrenz Englands
welches mit erheblich geringeren Selbstkosten producire und
mit seinen Vorräthen den deutschen Markt überfluthe Durch
diese Auseinandersetzungen war die Debatte zur Höhe einer
allgemeineren Erörterung der Principienfragen erhoben auf
der sie sich dann bis zum Schluß der Sitzung weiter bewegte

In seiner gewohnten Weise trat Bamberger für die
Zollfreiheit des Eisens ein Er führte aus daß die Noth
lage der Eisenindustrie im Wesentlichen nichts sei als eine
Legende deren Einfluß sich auch die Leiter des Staates und
die Volksvertretung nicht haben entziehen können In Wirk
lichkeit sei die Situation der deutschen Eisenindustrie bei
weitem keine so schlimme wie sie dargestellt werde Nicht
die Armuth der Eisenindustrie habe die ganze Bewegung her
vorgerufen sondern ihr Reichthum der ihr gestattet habe
ein ganzes Heer von Proselyten zu werben So weit that
sächlich eine Kalamität vorhanden sei müsse die Eisenindustrie
dieselbe den von ihr selbst begangenen Fehlern der unbe
sonnenen und unwirtschaftlichen Anlage großer Kapitalien

trägers Brief an Fräulein von Schenk vor das letztere
stark betonend Auch wirkte das Mittel leidlich der Trun
kene ward allmählich nüchtern Dafür kam aber jetzt der
Zimmerkamerad Mr Maurice ins Zimmer dessen Streif
schußwunde am rechten Bein gut geheilt sein mußte denn
er schnalzte bei der empfangenen Freudenbotschaft nicht nur
mit der Zunge und klatschte freudig in die Hände sondern
versuchte sogar einen ganz kunstgemäßen Entrechat Und so
ging die Konfusion für kurze Zeit von neuem an

Aber Mademoiselle Eva wo ist Mr Charles Taubert
jetzt sragte der Sohn endlich auf die Sache selbst näher
und etwas gründlicher eingehend

Eva sah noch einmal in ihren Brief hinein In
in wie heißt doch der Ort In Kosel

Was wo ist das
Auch Evchen fand sich mit ihrer Kenntniß gründlich am

Ende und that nun im Ernste das Gelübde künftig in der
Geographiestunde besser aufzumerken Daß sie auch immer
an ihrer schwachen Seite gefaßt werden mußte I Warum
verlangte ihr Kranker keine andern Proben ihrer Klugheit
In Literatur z B war sie gut bewandert Die Schillersche
Glocke kannte sie fast ganz auswendig und hatte sogar schon
einmal heimlich einige Scenen der Räuber gelesen Auch
Heines Buch der Lieder und Geibels Gedichte wurden
oft von ihr benascht

Als der Kranke sah daß er keine Auskunft erhielt er
griff er das Saffian Portefeuille mit den Visitenkarten und
Photographien welches neben ihm auf dem Tische lag um
eine gleichfalls darin befindliche Landkarte hervorzusuchen

Es war eine der gewöhnlichen und gebräuchlichen Kar
ten die zu Paris vor und während der Belagerung zu Hun
derttausenden verkauft wurden

Er schlug sie auf seinen Knieen auseinander und
schaute mit Evchen forschend hinein

Bis zur Elbe war alles ziemlich genau angegeben
Nur das Berg und Flußshstem zeigte zeitweilige Unge
nauigkeiten oder merkliche Lücken Aber über die Elbe hin
aus fand sich töi i g inooAiüW aus der sich einzelne größere
Plätze als grüne Oasen aus der Wüste heraushoben

Kosel war nicht dabei es schien auf dem Monde zu

u s w zuschreiben die freihändlerische Wirthschaftspolitik
aber trage daran nicht die geringste Schuld

Der Abg Rentzsch nahm hierauf das Wort für die
Wiedereinführung der Eisenzölle ohne indessen wesentlich
neue Gesichtspunkte hervorzuheben Alsdann wurde die Be
rathung vertagt um morgen fortgesetzt zu werden

Berlin 15 Mai
Sicherem Vernehmen nach hat die Regierung der

Köln Mindener Eisenbahngesellschaft gegenüber sich bereit
erklärt in Verhandlungen wegen Uebertraguug der Verwal
tung und des Betriebes des ganzen Köln Mindener Eisen
bahnunternehmens auf den Staat aus der Grundlage einer
in abzustempelnden Aktien zu gewährenden festen Jahresrente
von sechs Prozent einzutreten

Bis heute Vormittag haben 50 deutsche Städte
die Einladung des hiesigen Magistrats zum Städtetage an
genommen während im Ganzen 7 Städte Augsburg Mün
chen Karlsruhe Leipzig Gotha Halle Staßsurt die Theil
nahme abgelehnt haben Der hiesige Magistrat erwartet
daß wenn auch die Resultate des Städtemges gegen die
Korn und Viehzölle die Verwirklichung der darauf bezüg
lichen Regierungsvorlage nicht verhindern werden immerhin
die Nichterfüllung einer noch weiter gehenden Forderung auf
Erhöhung der in der Bundesrathsvorlage vorgeschlagenen
mäßigen Getreide und Viehzölle bewirkt werde

Lotterie
Ohne Gewähr

Berlin 15 Mai 1879
Bei der heute beendigten Ziehung der 2 Klasse

160 königlich preußischer Klassenlotterie fielen
2 Gewinn Z 6000 auf Nr 19 240 92 528
2 Gewinne k 1800 auf Nr 4459 71 790
1 Gewinne Z 600 auf Nr 19042
1 Gewinn s 300 auf Nr 6299

Haupts Gewinne
5 Klasse 95 köuigl sächs Landes Lotterie

Ohne Gewähr
Leipzig den 15 Mai 1879

4 Gewinn a 5000 6, auf Nr 523 3407 45242
99784

29 Gewinne g 3000 auf Nr 1068 16734 20553
24714 26409 37306 37620 39255 39537 39745 48763
51314 52859 53782 54322 56410 60210 63850 67036
67818 71972 72409 72469 73596 78424 86991 88718
90066 97238

39 Gewinne s 1000 auf Nr 403 8780 9173
13410 14343 16011 19046 19916 20195 20601 22864
31175 40948 41121 41982 42717 50571 52218 54721
57549 60137 61709 64467 66032 73768 73903 74077
77674 83553 89059 89854 93272 94703 94761 96769
97568 97610 97939 98440

34 Gewinne s 500 auf Nr 2653 5078 7164
9672 14898 21572 25514 26546 26980 28859 32588
34127 35581 36520 40013 40331 42606 43717 45726
49708 52192 56060 57792 58179 59646 60380 71945
75741 76804 80623 93460 96448 97390 98606

Todesfälle
Dessau 15 Mai Heute Nacht Vzl Uhr ver

schied Hierselbst tiefbetrauert von seinen Hinterbliebenen der
herzogliche Kammersänger Herr Franz Diener welche
Todeskunde gewiß bei dem kunstliebenden Publikum In
teresse haben dürfte

liegen Man fand sich in Verlegenheit und überlegte ob
man schreiben könne Mr Maurice glaubte nicht daß ein
Ort der nicht auf einer Landkarte zu finden sei überhaupt
in der Welt existire die Sache sei doch sehr äoutMs
Auch Evchen erwog bei sich ob sie ihren Liechtenstern schen
Schulatlas vorher noch einmal zu Rathe ziehe So wenig
sie seine nähere Bekanntschaft und seinen Umgang liebte
besaß sie merkwürdigerweise dennoch mehr Zutrauen zu ihm
als zu Mr Arthurs Landkarte Endlich aber fand sie sich
aus Bequemlichkeit der Ansicht der Post soviel Vertrauen zu
schenken selbst zu wissen auf welchem Planeten Kosel zu
finden sein werde

Ein aus Mr Arthurs Portefeuille herausgerissenes
Blatt Papier ein Stift lieferte das Material zu einem
Briefe den sie im Auftrage ihres kranken Freundes ge
wandt zu schreiben begann und der die frohe Kunde vom
Leben und der fortschreitenden Genesung desselben in die
Welt hinaus und an das Herz des Vaters tragen sollte
Den Namen setzte der Verwundete mit der linken Hand
selbst darunter

Auch Mr Maurice versuchte durch eine kurze Schreib
und Stylübung die dem Schlüsse des Briefes angefügt
wurde einen vollkräftigen Beweis seiner Freude Theilnahme
und Bildung zu geben

Eva hingegen übernahm das Geschäft den Brief auf
dem Wege nach der englischen Unterrichtsstunde selbst in den
Briefkasten zu legen

Und o Glück St Stephan dem just um
diese Zeit seine ersten Wunder gelungen waren licß auch
wirklich dies Wunder glücklich geschehen Fast umgehend
traf ein Brief als Antwort glücklich vom Monde ein

Das Ende des Anfangs
Der Johannistrieb aber sproßte lustig weiter
Es waren nicht die einzelnen schüchternen Märzkeime

die der morgende Nachtfrost wieder tödten kann oder die die
nächsten Frühlingsstürme brechen und verwüsten es war die
volle Sonnenkraft des Liebesgefühls das eine schnelle Ent
wickelung fordert und ein schnelles Blühen schafft um
die Früchte noch vor dem Winter des Lebens zu zeitigen

Die kirchlichen Umlagen in Halle a/S
betreffend wird gewiß die große Mehrheil der Gemeinde
mitglieder aller Parochien ganz besonders aber der St Ulrichs
gemeinde dem zustimmen was ein Mitglied der Ge
meindevertretung von St Ulrich in Nr 110 des Hall
Tageblattes ausführt und erlaubt sich Einsender nur noch
einige Bemerkungen hinzuzufügen

Die Darlegungen des Herrn Stadtrath Hildenhagen
gipfeln in der Befürwortung einer Partikular Umlage für
die Ulrichsparochie eine solche ist aber sowohl vom Mi
nisterium als auch der hiesigen Stadtbehörde aus wesentlich
praktischen Gründen nicht für durchführbar und über
haupt angemessen erachtet worden und es ist in der That
zu bezweifeln ob zumal der Magistrat neuerdings eine an
dere Anschauung von der Sache gewonnen hat Schreitet man
aber über kurz oder lang zu kirchlichen Umlagen in der vom
Gesetz vorgesehenen Weise so ist dies gerade mit Rücksicht
auf unsere hiesigen Verhältnisse gar nicht anders denkbar
als unter gleichzeitiger Aufhebung resp Ablösung der
Stolgebühren welche indeß bei der geplanten Spezial
umlage für die Ulrichsgemeinde nicht in Aussicht genommen
zu sein scheint Erhebt die Ulrichsparochie allein eine kirch
liche Umlage zu anderen Zwecken so liegt die Frage nahe
Soll derjenige für das gauze Jahr steuerpflichtig sein wel
cher am 1 Januar resp 1 April in der Parochie wohnt
oder soll auch die Umlage in kleinereu Terminen viel
leicht vierteljährlich von den jedesmaligen Parochialbewoh
nern erhoben werden In ersterem Falle würde in erhöh
tem Maße das eintreten womit s Z der Magistrat die
Ablehnung von Partikularumlagen motivirte daß solche
Verschiedenheiten auch dazu dienen könnten den Einwohnern

das Wohnen in einzelnen Stadttheilen zu verleiden und
damit auch die Grundstücke in denselben gegen die in ande
ren Lagen in ihrem Werthe herabzumindern im ande
ren Falle aber würden in Folge des vierteljährlichen Woh
nungswechsels wahrscheinlich so große Kosten und Ausfälle
entstehen daß es auch so wieder die Hausbesitzer der Pa
rochie sein würden denen der Haupttheil der direkten Last
zufällt

Als Grund des Scheiterns der Vereinbarung mit den
übrigen Parochien stellt sich einzig die Bedingung der Ma
rienparochie dar die Beihilfe an die Verbandsgemeinden
auf die Verbesserung des Diensteinkommens der Geistlichen
und Beschaffung der Synodalkosten zu beschränken, da die
kirchlichen Organe der genannten Parochie ihre Gemeinde

für unbestimmte möglicherweise ins Immense gehende Be
dürfnisse der Schwesterkirchen nicht verbindlich machen
könnten Die in dieser Bedingung zum Ausdruck ge
langende von vornherein vorsichtige Behandlung der ge
schäftlichen finanziellen Seite der ganzen Angelegenheit
würde es umsomehr befremdlich erscheinen lassen wenn die
übrigen Parochien deswegen die Vereinbarung zum Scheitern
brächten als eben die finanzielle Tragweite der Sache denn
doch nicht eine so harmlose Seite zeigt Allerdings wird
jetzt nur eine Auflage von 3 pEt der Staats Klassen und
Einkommensteuer in Aussicht genommen jedoch nur zur Be
friedigung der zunächst allerdringlichsten Bedürfnisse
treten aber später noch andere Ausgaben hinzu besonders
die Ablösung der Stolgebühren so wird das Exempel ein
ganz anderes Für 1878 berechnete Herr Stadtrath Hil
denhagen die abzulösenden Stolgebühren auf 22 392
welche Summe ca 6 pCt der 347 000 betragenden
Staatssteuern ergiebt so daß zuzüglich der ersteren 3 pEt
schon jetzt die Regulirung eine Umlage von 10 pCt der
Staatssteuer erforderlich machen würde eine Quote welche
denn doch die vorsichtigste reiflichste Erwägung erfordert
ehe man sie den Steuerzahlern aufzulegen sich entschließt
Damit übrigens Letztere in den Stand gesetzt werden sich

und einzuheimsen Als Evchen einst unverhofft nach Hause
kam da sah sie die beiden Glücklichen nebeneinander stehen
Hand in Hand und verbunden für s ganze Leben

Seiner Natur nach unterzog sich Hauptmann Born
träger bald allen Pflichten seiner neuen Stellung ohne be
sondere Rechte zu beanspruchen Nur was die Liebe selbst
einräumte nahm er mit freudigem Danke Und dazu ge
hörte vor allem auch die Fortsetzung von Evas Vertrauen
Die Nothwendigkeit und vor allem ihr eigenes Unvermögen
dem Freunde zu helfen wie es ihr Herz dringend verlangte
hatten sie einst zu ihm geführt Seine Freundlichkeit sein
Entgegenkommen und vor allem die wirksame Hilfe die ihr
durch ihn geworden erhielten Lust und Vergnügen bei ihr
sich ihm jederzeit mitzutheilen Sie erzählte nicht allein froh
lockend daß sie selbst an Wir Charles Taubert nach Kosel
geschrieben habe und daß die Nachricht von seinem Leben und

Wohlbefinden auch bereits in den Händen ihres beglückten
Schützlings sei sondern gestand auch unverhohlen die fortge
setzten täglichen Besuche bei ihrem Freunde ein

Da Plötzlich begann die ganze Angelegenheit den
armen Hauptmauu mehr und mehr zu ängstigen
Er fuhr sich überlegend über die Stirn und konnte nicht
umhin sich selbst einzugestehen daß seine Welterfahrung es
ihm verbiete sich zum Mitschuldigen eines Verkehrs zu ma
chen der so unschuldig und rein so harmlos und heiter wie
er sein mochte dennoch durch das ihn umhüllende Geheim
niß und in seiner weiteren Entwickelung eine Gefahr für
Evchen in sich schließen könne Er machte der Kleinen ge
genüber aus seiner Ansicht kein Hehl

Evchen schmollte nicht wenig Und Hauptmann Born
träger fand plötzlich zu seiner nicht geringen Bestürzung
daß es eigentlich leichter sei eine ganze Kompagnie Soldaten
Ordre pariren zu lassen als ein bald fünfzehnjähriges blon
des langzöpfiges Trotzköpfchen

In seiner Verlegenheit zog er Evchen auf seine Knie
und durchsuchte alle Taschen nach Bonbons und Chokolade
Aber Eva schüttelte heute spröde und verächtlich den Kopf
Die Zeit der Bonbonerziehung schien dem armen Haupt
mann für sie vorbei zu fein und auf andere passende Bil
dungsmittel vermochte er sich schlechterdings nicht zu besinnen



ein möglichst vollständiges Bild von der Sachlage zumachen
würde es sicher dankbar begrüßt werden wenn Herr Stadt
rath Hildenhagen die Güte hätte den neuesten Etat der
Ulrichsparochie in seinen spezielle Zahlen zu veröffentlichen

Nach alledem ergeht an die Vertretungen sämmtlicher
Gemeinden ganz besonders aber der Ulrichsgemeinde die
dringende Bitte die Vereinbarung unter alle Umständen
herbeizuführen da nur dann die Angelegenheit eine ange
messene Lösung finden kann

Ein Mitglied der St Ulrichsgemeinde

Ans Halle und Umgegend
0 Die Tage werden länger laue Lüfte wehen die

Saaten auf den Feldern grünen auf Wiesen und in Gär
ten zeigen sich die Blumen Mücken und Bienen fliegen
summend umher in Gebüschen singen die Nachtigallen war
mer Regen träuft auf die Fluren hernieder der Frühling
ist da und neues frisches Leben regt sich überall in Gottes
schöner Welt Neues und frisches Leben zieht auch mit
dem linden Frühlingshauche in die Menschenbrust ein auf
welcher der lange Winter bang genug lastete Der Gesunde
fühlt sein Blut lebhafter kreisen und der Kranke erwartet
bei dem Dufte des maigrünen Laubes des üppig sprossen
den Grases der allenthalben blühenden Bäume und Sträu
cher das köstlichste Gut des Lebens die Gesundheit wieder
zu gewinnen Nicht Jedem ist es beschicken die wirk
samste aller Arzneien die heilkräftige Quelle an Ort und
Stelle aussuchen zu können mannigfache zwingende Verhält
nisse fesseln die Mehrzahl der Leidenden an die Scholle
Daß es auch denen geboten wird Antheil zu haben an der
Gottesgabe die reichlich und in der vielfältigsten Beschaffen
heit aus der Erde zu Tage tritt ist ein Vorzug größerer
Städte Wie in den Vorjahren so bietet auch diesmal
mit Bewilligung der verehrlichen Schützengesellschaft der
Kastellan des durch seine Lage an Wiese und Wasser zum
Kurort sich besonders eignenden Psälzer Schießgrabens der
Einwohnerschaft von Halle Gelegenheit die verschiedensten
und direkt bezogenen Thermalwässer bei ihm einzunehmen
Wir hatten schon früher Gelegenheit die gewissenhafte Aus
führung der ärztlichen Vorschriften in Bezug auf Herstellung
der Temperatur grade der Mineralwässer c hier zu beob
achten Ebenso ist auch diesmal wieder die frischeste Milch
der beste Molken zu haben Unter den prachtvollen dicht
belaubten Kastanienbäumen finden die durch den Wiesen
spaziergang ermüdeten Kurgäste willkommene Erholungen
Die im Laubdache nistenden Vögel singen durch kein Wagen
geräusch gestört ihre besten Weisen und des Sonntags klingt
das Geläute aus der nahen Stadt gar feierlich und ergrei
fend über den stillen Platz hin Aber auch dem Gesun
den bietet die Pfalz als ruhiger Aufenthaltsort den Voll
genuß von Frühlingsluft und Frühlingsfreude Für reale
Unterlage ist seitens des Wirthes bestens gesorgt Eine
wirklich gute Tasse Kaffee ein feines Glas Kulmbacher ist
hier zu haben nicht zu vergessen des sorglich behandelten
einfachen Lagerbieres Möge dem allezeit zuvorkommenden
Wirthe eine rege Betheiligung an seiner dargebotenen Kur
gelegenheit sowie fleißige Benutzung seines Lokals von dem
verehrlichen Publikum zu Theil werden

Die hiesige Handelskammer hat nachstehendes
Reskript von den Herren Ministern für Handel und Ge
werbe und für Landwirthschaft Domainen und Forsten
erhalten Berlin den 3 Mai 1879

Wie der Handelskammer bekannt geworden sein wird
hat im Laufe des Vorjahrs eine auf Veranlassung des
Herrn Reichskanzlers Hierselbst zusammengetretene Kom
mission von Sachverständigen die Frage des Ueberganges
vom Maß zum Gewichtshandel im Spiritusverkehr der
Erörterung unterzogen bei welcher die in Anlage 2 des in
einem Exemplar zur gefälligen Kenntnißnahme beigefügten
Protokolls zusammengestellten Resolutionen gefaßt worden
sind

Unter Bezugnahme auf Nr 12 derselben wird die
Handelskammer mit Rücksicht darauf daß soweit hier be
kannt am dortigen Platze der Gewichtshandel in fraglichem
Artikel bereits eingeführt ist veranlaßt Sich über die bi
herigen Erfolge desselben bald thunlichst hierher äußern zu
wollen
Der Minister für Landwirthschaft Domainen und Forsten

gez Friedenthal
Ministerium für Handel und Gewerbe

I A Unterschrist
An die Handelskammer zu Halle a S

Die Interessenten des Bezirks werden gut thun ihre
bezüglichen Aeußerungen die sie bei dem Gutachten gern
berücksichtigt sehen möchten der Kammer unverzüglich mit
zutheilen

Der für gestern Abend Donnerstag zu Ehren des
Herrn Prof tksol v Riehm von der Studentenschaft ge
plante Fackelzug setzte sich Punkt 8 Uhr vom Königsplatze
aus in Bewegung Durch die Leipzigerstraße über den
Marktplatz durch die Ulrich und Breitenstraße ging
nach der Giebichensteiner Burgstraße Um 9 Uhr langte
der Zug vor der Behausung des Herrn Pros an Wc
rend die Fackelträger theils auf dem Mühlwege theils in
der Burgstraße Posto faßten und so das HauS von zwei
Seiten beleuchtend flankirtsn traten die Chargirten und Fah
nenträger in den geräumigen Vorgarten ein Sämmtliche
Chargirte die beiden Sprecher an der Spitze begaben sich
nun in den Parterresalon in welchem bereits verschiedene
Professoren der Universität versammelt waren Während
drinnen die Ansprache gehalten wurde hatten alle Fahnen
träger die große und breite Treppenrampe staffelartig besetzt
was bei der durch das Grün des Gartens blitzenden Fackel

Dafür antwortete sie aber auf seinen Vorschlag den künftigen
Verkehr mit ihrem Freunde der Entscheidung von Mama zu
unterbreiten nach kurzem Besinnen

Du hast recht Onkel Bornträger
Fartsetzimg folgt

beleuchtung einen malerischen Anblick bot Nach verschiede
nen von den Studenten ausgebrachten Hochs sprach Herr
Pros R den gesammten Commilitonen seinen herzlichen
Dank für die ihm gebrachte Ovation aus Er betonte in
einer Rede daß Halle trotzdem in neuerer Zeit Fabrik

wesen und Handel es zu einer werdenden Großstadt mach
ten die Universität als Perle hege und Pflege Ferner führte
er aus daß er in der ihm von Seiten der Akademiker be
reiteten und erwiesenen Ehre das Band erkenne welches
sich um Lehrkörper und Lernende welcher Fakultät welcher
Farbe und Fahne sie auch angehören möchten schlinge und
das gute Einvernehmen kennzeichne welches zum Gedeihen
jeder Universität so außerordentlich wichtig sei Indem er
auf das Gedeihen Blühen und Wachsen der Universität
und auf die Einigkeit zwischen Lehrern und Hörern in ihr
ein volles Glas leerte schloß er mit einem Hoch welches
in den langen Reihen der Fackelträger kräftige Erwiederung
fand Hierauf bewegte sich der Zug über den Mühlweg
Geiststraße alte Promenade Tulpe und Cafe David waren
durch prachtvolle bengalische Flammen dauernd erleuchtet
und die obere Steinstraße nach dem Roßplatze wo unter
den bekannten Klängen des lauäsgMus die Fackeln zu
sammengeworfen wurden Um 11 Uhr erst rückten die ein
zelnen Verbindungen zc in ihre Lokale ein um den üblichen
Kommers zu feiern Das Concerthaus sah diesmal die
Stud tlisol von denen dem Vernehmen nach der Impuls
zum Darbringen des Fackelzuges ausgegangen war in seinen
Räumen

Civilstand Meldung vom 15 Mai
Aufgeboten Der Pferdewärter E Andrae große

Rittergasse 2 und Ch Peterfon Bebitz Der Handarbei
ter E Köppe und F Krause Feldstraße 4 Der Hand
arbeiter G Mußtopf und B Ohme Mühlgasse 4 Der
Bäckermeister F A R Hauß und A L Haßkerl Weißenfels

Geboren Dem Zimmermeister C Böck ein S Wu
chererstraße 31 Dem Handelsmann H Brambeer ein
S kl Ulrichstraße 8 Dem Ziegeldecker A Wien eine
T Feldstraße 5 Dem Tischler H Strietzel ein S
Landwehrstraße 15 Dem Kutscher A Brandt eine T
Margarethenstraße 1 Dem Buchdrucker G Eckart eine
T a d Halle 14 Dem Oberbergrath H Pinno eine
T Mühlweg 42

Gestorben Des Handarb A Möbius T Bertha
9 M 9 T Brechdurchfall Geiststraße 30 Ein unehel
S 1 M 1 T I u6s ksröäitariA Pfännerhöhe 7d
Die Wittwe Christiane Voigt geb Pabst 77 I 7 M 17 T
Stickfluß Harz 8 Des Bahnarbeiter H Reichenstein S
Hermann 2 I 1 M 25 T Zahnkrämpse Steg 15
Der Amtsverwalter a D Georg Adam Kleffel 83 I 7 M
8 T Altersschwäche Wuchererstraße 63

Wafferstand der Saale bei Halle an der königl
Schiffschleuse bei Trotha am 15 Mai Abends am neuen
Unterhaupt 2,60 am 16 Mai Morgens am neuen Unter
haupt 2,60 Nieter

Aus dem Saalkreise Or Corr Im Laufe
dieser Tage wird mit dem Neubau der zweiten Schule in
Döllnitz begonnen da die königl Regierung in Merseburg
die Genehmigung ertheilt hat

lehrt die Erfahrung daß sich dieselben durch bloße Schreck
schüsse nicht im Mindesten stören lassen

Medigt Mzergm
Am Sonntage Rogate den 18 Mai predigen

Zu U L Frauen Vorm 8 Uhr Herr Superintendent
Förster Vorm 10 Uhr Herr Archidiakonus Pfanne
Nachm 2 Uhr Kinder Gottesdienst Herr Superintendent
Förster

Zu St Ulrich Vorm 10 Uhr Herr Oberdiakonus
Pastor Sickel Nachm 2 Uhr Herr Diak Wächtler

Zu St Moritz Vorm 10 Uhr Herr Diakonus Nietsch
mann Nach der Predigt Beichte und Communion
Herr Oberpred Saran Nachm 2 Uhr Derselbe

Hospitallirche Vorm 8 Uhr Hr Diak Nietschmann
Domkirche Vorm 10 Uhr Herr Dompr Focke Abends

5 Uhr ein Candidat
Vormittag 8 Uhr akademischer Gottesdienst Herr

Professor v Beyschlag
Zu Neumarlt Sonnabend den 17 Mai Abends 6 Uhr

Vesper Herr Pastor Ho ff mann
Sonntag den 18 Mai Vorm 9 Uhr Derselbe

Nachm 2 Uhr Kinderlehre Herr Pastor Jordan
Abends 6 Uhr Abend Gottesdienst Derselbe

Zu Glancha Vorm 10 Uhr Herr Diak Wächtler
Katholische Kirche Morgens 7 Uhr Frühmesse Herr

Pfarrer W 0 ker Vorm 9 Uhr Derselbe Nachm
2 Uhr Christenlehre Derselbe

Diakouiffeuhaus Vorm 10 Uhr Herr Past Jordan
Evang Luther Gemeinde Vorm 9 Uhr Gottesdienst
Baptisten Gemeinde Nr Geißler aus Altenburg

predigt Sonntag den 18 Mai Vorm 9 l/z Uhr und
Nachmittags 3 Uhr im Saale zu den Drei Schwänen

Apostolische Gemeinde gr Märkerstraße 23 Vorm
10 12 Uhr Feier der heiligen Eucharistie Nachmittags
3 Uhr Predigt danach Abendgottesdienst

Gievi chenstein Vorm 9 Uhr Herr Superiutend Urtel
Nachm 2 Uhr Herr Pastor Grüneisen

Baptisten Gem zu Giebichenstein Vorm v 9 bis 11U
Nachm von 3 bis S Uhr Triftstraße Nr 19

Ans Provinz und Umgegend
Se Majestät der König hat dem Schullehrer Dietrich

zu Böseckendors im Kreise Worbis das allgemeine Ehren
zeichen verliehen

Aus dem Regierungsbezirk Merseburg
14 Mai Mittelst eines kürzlich erlassenen Rundschreibens
an die Kreis resp Lokal Schulinspektoren fordert die könig
liche Regierung eine baldigst zu erledigende Nachweisung
1 über die vorhandenen Elementar Schulklassen und Lehr
kräfte 2 über das zur Gewährung des Stelleneinkommens
der Lehrer und Lehrerinnen vorhandene Schul Kirchen
und Stiftungsvermögen 3 über die gegenwärtig zu persön
lichen Kosten der Volksschulunterhaltung stattfindenden Aufwen

dungen 4 über die gegenwärtig zu sachlichen Kosten der
Volksschulunterhaltung erfolgenden Aufwendungen Da mit
den meisten ländlichen Elementarlehrerstellen die kirchlichen
Aemter der Küsterei und Kantorei incl Orgelspiel verbunden
sind so ist auch die Einnahme aus diesen einzurechnen Be
kanntlich beziehen solche Lehrer vielfach sehr bedeutende Quo

ten ihres Einkommens aus entschieden kirchlichen Quellen
während es bei anderen wie Decem Broden Eiern Aeckern
Wohnungen schwierig ist zu entscheiden ob sie kirchlichen
oder anderen Ursprunges sind eine Frage deren Beantwor
tung sür eine etwaige Auseinandersetzung zwischen Kirche und

Staat resp Schulgemeinde bedeutend ins Gewichr fällt
Zeitz 15 Mai In der gestrigen gemeinschaftlichen

Sitzung von Magistrat und Stadtverordneten wurde mit
allen gegen sine Stimme beschlossen dem Vorschlage des
berliner Magistrats gt mäß sich der Agitation gegen Ge
treide und Fleischzölle anzuschließen und den Städtetag in
Berlin durch zwei Deputirte Bürgermeister Born und
Stadtverordnetenvorsteher Donalies zu beschicken

Der laudwirthschastliche Verein des Kreises Zeitz
trägt sich mit dem Projekt herum in Zeitz eine Pro
duktenbörse zu begründen

Sehda 14 Mai In den hiesigen ausgedehnten
fiskalischen Forsten ist in Folge des langandauernden und
schneereichen Winters der Stand des Rehwildes ein recht
schwacher während die Rothhirsche Wind und Wetter Trotz
geboten haben und jetzt in einer für die Landwirthe wahr
haft schreckenerregenden Anzahl auftreten Durch Rothwild
schaden wurden besonders schwer heimgesucht die geuthiuer
und lüttchensehdaer Flur In Rudeln von 40 50 Stück
fallen die Hirsche über die Saatfelder her und was ihre
Zähne verschonen treten ihre Füße in Grund und Boden
Auch die Feldmark von L eiza hat hierunter schwer zu lei
den Unter diesen Umständen wäre es gewiß wünschenswerth
wenn den Jagdpächtern gestattet wäre mindestens eins oder
zwei der männlichen Thiere aus den vollen Rudeln abzu
schießen um die übrigen Hirsche zu verscheuchen denn derlei
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Uebersicht der Witterung am is Mai 8 u Morg
Das barometrische Minimum welches gestern über

England lag ist ostwärts bis zur südlichen Nordseeküste
fortgeschritten und verursacht auf seiner Rückseite über Bri
tannien starke bis stürmische nördliche Winde die an der
südlichen Nordsee unter Abflauen in West und Süd über
gehen und dort Abkühlung hervorbringen Ein zweites
Minimum liegt östlich vom rigaischen Busen und unterhält
auf dem östlichen Gebiete bereits lange andauernde nördliche
schwache Luftströmung Beide Minima charakterisirt durch
vorwiegend trübes vielfach regnerisches Wetter sind durch
eine Zone hohen Druckes mit stiller heiterer Witterung ge
trennt die sich vom adriatischen Meere bis nach Lappland
hinaus erstreckt

Repertoir des Stadt Theaters zn Leipzig
Sonnabend 17 Mai Neues Theater Doktor Klaus

Sonntag 18 Mai Altes Theater Ein Blitzmäd l



Soeben erschien in meinem Verlage
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Ein Bauplatz ca 60 70 mR welcher

für einen Fuhrherrn äußerst günstig gelegen
ist auch ohne Anzahlung zu verkaufen

Näheres Wilhelmstraße 15

Lkg,lM0ivuiisiits
Arössts rsiss von 5dis 1000

Mein reichhaltiges La er Glaeee Herren
und Damen Handschuhe in neuester und
frischer Farbenauswahl für die Sommersaison
osserirt u empfiehlt zu äußerst billigen Preisen

r Mrichstr 1 I
Täglich frischen Spargel verkauft

alter Markt 24

Täglich frischen t ausder Spargel Plantage Braunschweig
empfeylen und nehmen Bestellungen auf jedes
Quantum bei billigster Preisnotirung an

Königstraße 18

Baustelle
gegenüber der neu zu erbauenden Kaserue
sind noch billig abzugeben Näheres

Wilhelmstraße 15

für Herren u Knaben das Neueste
in dieser Saison empfiehlt zu allerbilligsten
Preisen die Hut und Mützen Fabrik
Nr 9 Schiilershof Nr 9
I empfiehlt

Tapezierer
W kl Klansstr 1

Geschmackvolle

HVRtlVlAÄZMVS
billig zu verkaufen Harzgasse 5 Part

Ein neu gebautes elegant und solid mit
allen Bequemlichkeiten eingerichtetes Wohn
haus mit Seitengebäude u massiven Stallun
gen Eckgrundstück für jedes Geschäft passend
in der Nähe des neuen Gymnasiums Feuer
taxe 14000 H ist Umstände halber sehr
günstig zu verkaufen Näheres

Wilhelmstraße 15

Durch besondere für mich günstige Abschlüsse bin ich von jetzt an in den
Stand gesetzt fortwährend frische Chokoladen von
zu liefern und empfehle

von 0,80 1,00 pr Pfd
h M 0,90 2,00 pr Pfd

bei Entnahme von mehreren Pfunden entsprechenden Rabatt
zur Linderung von Hustenreiz

ud Heiserkeit von Aerzten bestens empfohlen a Packet 10 H

U ZsS ss s KSi iiK
Leipzigerftratze 1V4

NeniMermeisterZss eZ A
KG 8opkivv8tra88v RG

smxtisdlt sied nr ZkneiAtön LsavIitullA
A e

von

Kijitltti UII
Haus unä

Kr

t

Zkvz r t v jvÄvr

Soeben wurde ausgegeben

gMsQsr HocwsitsröiWQ
Preis 2händig 1,50 4händig 2, vorräthig bei

Poststratze 9
Ebenso vorräthig Goldene Hochzeitsquadrille sür Piano

forte zu 2 Händen Preis 1,20
Nach auswärts bei Einsendung des Betrages in Postmarken franco

Mv 5t AI 8 Mv8 Z t v tSr
von M

n der elegant eingerichteten und mit Gas erleuchteten großen Bude auf dem Moritzzwiuger
Dieses Theater repräsentirt die schönsten malerischen Ansichten der Welr belebt durch

mehrere Tausend mechanischer Figuren in naturgemäßer Darstellung Nicht durch Gläser
zu sehen Aus dem reichhaltige Programm

Große romantische Reise von Eonstaminopel nach Ale andria den Pyramiden Eairo
durch die Thebanische Wüste bis nach Suez am rothen Meere dann Seesturm und Reise in
die nördlichen Elsmeerregionen das Leben der Lappländer Eisbärenjagd schwimmende Eis
berge Polarlichter und Nebensonnen Oesterreich Ungarische Polar Expedition von 1672 bis
1874 Schlachten und Bombardements des deutsch französischen Krieges Die seilschwenkei
Automaten Optische Darstellungen Diophoramen komisch belüft Scenen n Rosettenspiele

WG Täglich 2 Vorstellungen deren Ansang 5 und 8 Uhr Abends WU
Eintrittspreise 1 Platz 75 11 Platz 50 Gallerie ö0 Kmder auf dem

u 2 Platze die Hälfte Die Vorstellungen werden von einer guten Musik Eapelle begleite
Um zahlreichen Zuspruch bittet

Vle LiirDiu voIIstiiiuliALi plioto raxllisvllsr ss L X österr ouvvss
mit altem M Iex t Ier votltuss juurÄxarateu uu I tür MlX üilluii It rüuuerxa8se

liii rouristen um sich alle irgendwie interessanten Gegenden Denkmäler Bauten c in einigen
Minuten selbst abznphotographiren nnd derart als dauerndste Erinnerung zu bewahren Mi die j
lugviul als geistesanregendes nützliches und lehrreiches Geschenk das dieselbe mit Lust und Liebe j
zum Lernen erfüllen wird Mi, Meu i vlütoktvn um Pläne Zeichnung c eleg schnell u billig
zu reproducireu lili ASlivIkabi ikautou sowie jeden Geschäftsmann um von allen be
liebigen Handels und Gebranchs Gegenständen sich Äervielsältignngen und Musterkarteu in jeder Anzahl
selbst und kostenlos herzustellen Mi Aeni i lav 8alluuIer vtv nnr jiatatoge c billig uud einzig
naturgetreu zu illustrirm Mr Leäeu sti ebsameii Äniui der sich mit einem gauz geringen Kapitat
einen außerordentlich lohnenden uud angenehmen Erwerb verschaffen will namentUch auf kleiuereu
Orten wo noch keine photographischen Anstalten bestehen derselbe Apparat in eleganter Maha
goni Ausstattung mit einem größeren Quantum Chemikalien Platten c SS Mark derselbe
Apparat in eleganter Mahagoni Ausstattung sür größtes Kabinets und Stereoskop Format mit
Stativ zum Ausstelleu Trockenplatten sowie Allem was znm vollständigen Photogra
phiren nöthig ist das Ganze in polirtem Mahagoni Kasten mit Verschluß zum bequemen Tragen

40 Slai K Ein illnstrirtes Lehrbuch der Photographie in leicht saßlicher Form alle Anleitungen
Belehrungen und Recepte enthaltend um dieselbe in einigen Tagen gründlich selbst zu erlernen liegt
jedem Apparate bei Für Verpackung und Emballage wird nichts berechnet Gegen Franco Ein
sendnng des Betrages erfolgt auch Franco erfand der betreffenden Apparate per

I ZK tIexttu ler vollkuss juu Lrllnu Altbrünnergasse 4

HAiisvsr s iik
Das HausAiunästützl äss vkrstordsnsu

Röntisr

strassk 39 in AiMoksnstöin soU
MgMied vkrstsiKört vgräsn O sselbö
siAnet sied vor üZIiczIi xuin Vöimistdsn
Äll LaägAÄstö Um ss w u
nöiilliöll v o1Is iiulii sied Köi I iÄuleiii

jlli iilöläen
Im äsr ürdön ds,bs ioli einen

ZiswQZstmmm in meinem Lüre u I eix
iAsrstrasse lr 10 ei Trexxen Iioed g nk

M IIÄnberaumt voxn ied XiiutlieKilÄder Iner
mit einl äe

Italiener Blumenkohl Holländer
kothlohl Erfurter Bruuueukresse täg
ich frischen Spargel grüne Schoten
nnge Kohlrabi Mohrrübchen n grüne

Gurken empfiehlt

V R Markt 13Ausgezeichuete Speisekartoffeln und
gut kochende Hülsenfrüchte empfiehlt

Markt 13
Soeben traf eine frische Sendung fetter

iAücklinge und Flundern ein und werden
in schocken wie im Einzelnen billig verkauft

bei aus PommernStand an der Marklkirche bei Hrn Arnold

ULM MÄSSers Visv MMHeute Freitag Erste große brillante Vorstellung der hier anwesenden Künstler
Luft Ghmnastiker Ballet und Pantomimen Gesellschaft unter Mitwirkung des Nordamerikas
fchen Preisringers William Heygster Llntmxion ok merioa Großer Ringkamps
zwischen dem Preisringer William Heygster und dem Herrn Karl Panze Ehrenpreis
500 Mark Kassenössnuug 7 Uhr Anfang 8 UhrPreise der Plätze Nummerirter Platz 75 H Parterre 50 Gallerie 30
Kinder zahlen die Hälfte Es ladet höflichst ein Hk Direktor

Täglich Vorstellung von kleinen japanesischen Pferden und dem dressirten Esel Rigolo
sowie Affen und Hunden im Garteu der Aetieu Bier Brauerei vor dem Steiuthor

Wer an Eicht lilMmatismu oder SrkMunlis
krankhnten leidet versehe sich mit dem in zweiter
Auslage erschienenen Buchs i

Dies vorzügliche tausendfach bewährte und leicht
zu befolgende Anleitungen zur Selbstbehandlung
und Heilung obiger Leiden enthaltende Buch sollte
in keiner Familie fehlen und namentlich lein an
Gicht oder Rheumatismus Leidender versäumen
dasselbe zu kaufen Viele Kranke die vorher Alles
vergebens gebraucht verdanken den Anleitungen
dieses Buches die ersehnte Heilung Prospeet auf
Wunsch vorher gratis u fr durch Tl Hohenleitner

in Leipzig und Sas I

Preis 50 Pf vorräthig bei Albin Heiche
Schmeerstraße welcher dasselbe gegen 6V Pf in
Briefmarken franco überallhin versendet

Milch Perkauf
srosssr IQfrisch früh 6 bis 9 Uhr

Mittag UV bis Z Uhr
Abends 6 bis 8 Uhr

desRittergutska svuäork
Hausverkauf

Das Haus gr Steinstraße 43 ist aus
freier Hand zu verkaufen Au erfragen da
selbst i Treppe von 2 6 Uhr Nachm

Wittwe Fiedler

Säuerkohl ä M 6 H Preitzelsbeeren
A 25 Scharrngasse 1

rise1lsv Dorsek
pr Äs 20 empfiehlt Wittwe Krahmer
Itliöimsede Ugitisccke

empfiehlt Wittwe
Reinstes küaumvümus

g M 25
ävlikaten Hauvrkvlil

s A 8 empfiehlt
F

am Steg
Stets frisch gebrannte Cape

rein und kräftig schmeckend
F 1,20 1,60 1,80 2,00 empfiehlt

am Steg
ff harte faure Gurken Senf und

Pfeffergurken Preitzelsbeereu frische
Bücklinge u feine fette Matjes Heringe
Lissaboner Kartoffeln sowie täglich frisch
gekochte Zunge und allen seinen Wurst
uud Fleisch Aufschnitt empfiehlt

Gutes Landbrod Frühstück gut
kochende Hülsenfrüchte g Landkäse und
Alles zur Vorkost gehörende ist in guter
Waare zu haben

Rathhausgasse 7 im Laden
Eine Ziege zum Schlachten zu verkaufen

Ankergaffe 3

ÄL I K und WiusMS sehr
billig Rathhallsgasse 19

It ZZRS ti
M MMW
werden schnell wieder neu
gemacht Kinderwagen
vermiethet Reisekörbe
und Kinderwagen ver

kauft zum Ausverkaufspreis

D am Leipz Thor 54
Kinderwage

in großer Auswahl vor dem Pfingstfeste aus
nahmsweise billig im Korbwaaren Geschäft

hoher Kräm 1 1 Etage
Ein Ladentisch zu verkaufen

Leipzigerstraße 80

Ein schöner Ladentisch ist billig zu ver
kaufen Zu erfragen in der Exped d Bl

Sopha neu u alt Matr u Bettst bil
ligst bei Tapezierer gr Ulrichs 52

t/ t töd eraugenblicklich Wanzen nebst Brüt A Fl 25 bis
100 Mottenpulver u Insektenpulver
emp fiehlt FZ Bärgasse 4

Schülzengasse 15
Seifen Verkauf zn billigen Preisen
2 noch neue Stubenthüren sind billig z

verkaufen Wörmlitzerstraße 4 im Keller

Für den Jnserateutheil verantwortlich
M UhlsWkvN m HM

Für den redactionellm Theil verantwortlich C Bobardt in Halle Expedition im Waisenhause Buchdruckern des Waisenhauses Hierzu eine Beilage
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